

雨林向海 ——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥河溯源之旅

三亚发布探秘“琼南小环线”线路

本报三亚12月21日电(海南日报全媒体记者李梦楠 余佳琪 陈苡琪)12月21日,时值冬至节气,三亚正式发布探秘“琼南小环线”自驾线路。

在仙安石林,悠扬的乐曲在山谷间回荡,欢快的竹竿舞踩着鼓点跃动起来。村民们带着自家包的粽子、刚摘的青菜,摆开了质朴的小摊。人们一边沉醉于石林的奇绝风光,一边学跳竹竿舞,尝尝带着烟火气的农家滋味,在山水与人文的交融里,让溯源之旅惠及沿岸社区,解锁农文旅融合新玩法。

当天,主办方还向毛感乡中心学校捐赠了一批体育器材,用实际行动助力乡村教育,让文旅融合的脚步走得更稳、更远。

“仙安石林是喀斯特地貌,特别美,也很震撼。最打动我的,还是路上的风景。”比亚迪海洋网海南纳铁4S

店车队队员王子源说,和一般在山上看山下的线路不一样,仙安石林附近的道路山高弯多,能从这一头望到山对面,这种开阔的视角,我还是头一回体验。“可惜我全程在开车,只能盯着前方看风景,下次再有机会,我一定要坐副驾驶,好好饱览一番。”

本次行程中,参与者穿越雨林、体验文化、感受水库生态价值、了解科技成果。在保城镇远眺七仙岭,了解当地传说与民族文化;在雅亮大桥俯瞰宁远河上游峡谷风光,沿途可见田园村落;在毛公山至大隆水库路段,听工作人员讲解水库生态保护和流域治理成果;在崖州湾科技城高新区参观科技成果展,了解海南自贸港科技发展规划。

“我们城市的供水、市民的日常用

水,还有周边农田灌溉,都离不开这座水库。”三亚大隆水库枢纽所所长黄飞坦言,希望通过此次溯源活动,让更多人了解三亚的河流文化,意识到保护水资源的重要性,守护生态环境。

“三亚有三条河流穿城而过,这是自然赠予这座城市发展的宝贵财富。通过自驾路线,可以把河流途经的村庄、景区景点和文化资源串联起来,打造农文旅融合的新场景。”三亚市人大常委会相关负责人表示,未来将进一步激活河流的文化基因与经济潜能,深度挖掘河流经济带的多元价值,助力乡村振兴与全域旅游高质量发展。

据悉,今年夏至,三亚启动“从夏至到冬至”溯源宁远河藤桥河活动,通过新闻报道、纪录片创作、摄影图片

征集,以及各种座谈交流等形式,沿着河流的脉络,探寻琼南大地上的生态密码与文化传承。通过溯源活动,深入了解河流滋养农耕文明、孕育地域文化的深厚底蕴,切身感受河湖长制实施以来流域生态保护的显著成效,让“共护一江水、同谋一盘棋”的理念深入人心,让三河之美永续流淌。

本次活动由中华优秀传统文化在崖州组委会、三亚市水务局联合主办,由海南日报有限责任公司、三亚智库联合会承办,中国人保财险三亚市分公司协办。

活动得到了三亚市崖州区人民政府、三亚市吉阳区人民政府、三亚市育才生态区管理委员会、保亭黎族苗族自治县毛感乡人民政府、三亚旅游文化发展集团有限公司、三亚环境农业投资集团有限公司等单位支持。



① 游客在仙安石林拍照打卡。
② 探秘“琼南小环线”车队队员合影。
③ 探秘“琼南小环线”车队行驶在线路上。
④ 游客在保亭呀诺达雨林文化旅游区游玩。

⑤ 游客在打卡点进行拍摄。
⑥ 摩托车爱好者体验环热带雨林国家公园旅游公路保亭段。
⑦ 三亚崖州古城及崖州学宫。

⑧ 在毛感乡,游客购买农产品。
⑨ 俯瞰三亚雅亮大桥。
王和帅 摄
本版图片除署名外均由主办方供图



清晨,车队自三亚白鹭体育中心驶出,从抱坡路进入海南G98环岛高速,一路疾行。在海棠湾北立交远眺藤桥河景观后,驶向保亭黎族苗族自治县境内,便一头扎进了自然的怀抱。

拐上依山而建的环热带雨林国家公园旅游公路,方向盘转动间,风从车窗涌入,带着山林的清冽,在“山路十八弯”中,感受风驰的快意与山野的不羁。

行至仙安石林下,虬曲的枝条干净脱岩石的桎梏,与自然倔强博弈,这是天地造物的鬼斧神工,沉默却极具震撼力。这里的生命力从无束缚;行至仙安石林下,虬曲的枝条干净脱岩石的桎梏,与自然倔强博弈,这是天地造物的鬼斧神工,沉默却极具震撼力。

与青山作别,继续行程。前往乐东黎族自治县保国农场的路上,感受转弯里藏着的惊喜:前一秒还是大山孤树,转过弯便豁然开朗,群山在脚下铺展,云雾在山谷间游走,体验“会当凌绝顶”的壮阔与惬意。

感受山的伟力,也领悟水的磅礴。在南塔瀑布,水流从崖壁奔涌而下,撞击着岩石溅起漫天水雾,轰鸣声穿透耳膜,站在瀑布前,才真切感受到人类在天地间的渺小,也读懂了生命与自然相拥的敬畏。

川西小线上,人们在泸定桥惊叹当年英雄们飞夺泸定桥的壮举;在折多山盘山道惊叹“翻越天堑”连通藏汉的豪情;在丹巴碉楼惊叹先民依山筑寨的智慧。

“琼南小环线”或许少了几分宏大叙事的磅礴,却藏着另一种改天换地的匠心与执着。

穿行于那风隧道,灯光照亮前行的路,隧道内的平稳与隧道外的山高谷深形成鲜明对比,让深山与外界的距离悄然缩短;当车辆驶过横跨河面的雅亮大桥,桥下流水滔滔,桥上车轮滚滚,这是人们“逢山开路、遇水搭桥”的坚韧与智慧;大隆水库的堤坝巍然屹立,锁住奔涌的水流,把自然的磅礴力量化为滋养万物的温柔馈赠,让雨林深处的土地孕育出丰饶的物产。

12月21日,三亚正式发布探秘“琼南小环线”自驾线路。穿越雨林、溯源河流,共赴一场山海与人文交织的琼南之旅。

在我国自驾版图中,不同环线皆有其独特禀赋。

南疆小环线串联雪山冰川、高原圣湖与丝路遗迹,行车极具挑战性;“琼南小环线”则有另一种独特气质——雨林的氤氲与大海的清澈如此接近,传统民俗的古朴与现代都市的繁华紧紧交融。

沿着“琼南小环线”行进,在高铁不能到达的村落里,藏着海南最本真的民俗底色。

毛感乡里,非遗代表性传承人吟唱着古老黎歌,婉转的曲调穿过雨林山风;田间地头,芒果树、香蕉林、稻田错落交织;村民们辛勤劳作,质朴的生活场景里,是最鲜活的乡土画卷。

三道镇内藏着两处5A级景区:海南呀诺达雨林文化旅游区、槟榔谷黎苗文化旅游区。前者以莽莽雨林的生态奇观闻名,后者用原汁原味的黎苗风情,吸引着四方游人前来探寻。

就像敦煌沙洲夜市的烟火气点亮夜晚,喀什古城夜市的风情抚慰远方旅人,琼南的集市里同样藏着最地道的生活滋味。当地新鲜采摘的蔬果带着泥土芬芳,小吃摊前的椰丝糯米粑、清补凉香气四溢,黎族的织锦、苗族的银饰摆放在摊位上,民俗风味与生活气息在此交融。

访一访沉淀岁月的历史文脉,保平书屋墨香萦绕,传承着耕读传家的传统;崖州学宫飞檐翘角,镌刻着千年崖州的文化记忆;保平村内,青石板路蜿蜒曲折,老房屋错落有致,每一块砖、每一瓦都在诉说着岁月的故事。

当车轮驶离古村的静谧,现代的气息便扑面而来。

藤桥河畔,海棠湾的高端酒店鳞次栉比,免税城里游人如织;三亚湾的碧波之上,游艇破浪而行,岸边的商场霓虹闪烁,勾勒出现代都市的繁华轮廓。

宁远河畔的崖州湾科技城高新区,是另一番蓬勃景象——种业实验室里孕育着农业的希望,深海科考装备闪耀着科技的光芒,古老的土地上,正生长着属于未来的无限可能。

河流孕育生命,大海承载向往,“琼南小环线”的行程,亦是一场循着水流追溯根源、向着大海探寻远方的旅途。

对源头的探寻,从来都是人类刻在基因里的本能。一代代人溯源青海省“三江源”、东北“三江源”,为求索江河万里的源流,更为触摸文明千年的脉搏。

“琼南小环线”的自驾行程,恰与一场深度溯源之旅不谋而合。

琼南三江源溯源活动,正是循着这条环线脉络,追溯宁远河、藤桥河、三亚河等琼南重要河流的源流,记录河流与人类的共生轨迹,梳理琼南“河流—生命—文明”的发展脉络,让更多人读懂水流背后的生命密码与文化基因。

从雨林深处溪流的源头出发,在落笔洞叩见人类文明曙光,在宁远河畔探访官沟古渠,触摸农耕文明的千年根基;在藤桥河岸漫步永宁古墟,聆听河海交汇的商贸传奇,循着河流的走向一路奔赴大海,在水流的轨迹中,感受文明的过往与开放的未来。

寻根不是守旧。追溯河流的根源,是为了寻找文明的出处;这份寻觅,从不是画地为牢的封闭,而是为了走向更广阔的天地,走向更辽远的世界。

河流终将会流向大海,文明也终将在奔流中拥抱开放,完成一场跨越山海的生长。

(本报三亚12月21日电)

雨林向海,循着风的方向,探秘“琼南小环线”的
琼南之旅
共赴山海与人文交织的
海南日报全媒体记者 李梦楠 余佳琪